运游运额布款2022年9月3日星期六

成都文博组团亮相"博博会"展示独门绝技

复活壁画里的人 奏响千年后的曲

成都日报锦观新闻记者 段祯 刘鲁 余力

9月1日至4日,主题为"新时代的博物馆:创新·发展·传承"的第九届中国博物馆及相关产品与技术博览会(简称"博博会")在郑州国际会展中心举办,本届"博博会"展览总面积达6万平方米,吸引全国各地600多家博物馆和企业参展。

为展现近年来成都文博行业在传承创新发展方面取得的丰硕成果,成都博物馆、成都金沙遗址博物馆、成都武侯祠博物馆、成都杜甫草堂博物馆、成都永陵博物馆、成都文物考古研究院、成都市文物信息中心等文博机构组团亮相。全新城市考古科研展示平台、极具特色的博物馆品牌IP、文旅融合发展经典案例……近年来,成都文博事业的"独门绝技"得以一一展示。

"活"千年文物

全新城市考古科研展示平台亮相

当下,智慧化文博的概念已深入人心,博物馆纷纷利用AR、3D建模等数字技术与馆内藏品相结合,打破传统静态展陈模式,让文物"活"起来。近年来,成都永陵博物馆以永陵浮雕"二十四伎乐"为蓝本,推出国乐观念剧《伎乐·24》,这是目前国内文博界第一次运用"观念剧"的形式演绎石刻文物,一个有着"一千多岁"的中国女子乐团手持不同乐器,演绎着当代流行乐曲,获得了众多年轻人的喜爱。

本届"博博会"上,成都文物考古研究院向观众展示西南地区规模最大、设施设备最先进、功能最齐全的城市考古科研与展示平台——成都考古中心。新建成的成都考古中心包含公众考古中心、文物保护中心、科技考古中心、古建设计中心、文物信息中心,集展览展示、科普教育、文创研发、文物保护、行业服务等功能于一体。

据介绍,成都考古中心包含的每个"分中心"都有着不同的角色身份,各自发挥着



以永陵浮雕"二十四伎乐"为蓝本的国乐观念剧《伎乐·24》

特别的作用。从考古成果展示到考古课题研究,从文化遗产保护到考古智慧化发展……多种功能经过有机组合,便形成一个如此复杂庞大而又精密的城市考古科研展示系统。

"品"三国文化 「告全国首家"书店→埔物

打造全国首家"书店+博物馆"

探索文化和旅游融合发展已成为当下 博物馆谋求活化发展的重要措施。如何发 展?成都武侯祠博物馆给出了高分答案。

据武侯祠博物馆有关负责人介绍,近年来,武侯祠博物馆紧随文旅深度融合趋势,充分利用遗产资源禀赋,打造了以"品味老成都·畅游大三国"为主题的文旅融合创新项目,并于今年3月入选"2021全国十佳文化遗产旅游案例"。该项目以现有游览空间和经典游线为基础,深入发掘常态遗产旅游及常年研学、社教、推广活动的社会价值和品牌特质,打造出以"三国季""武侯祠成都大庙会"为代表的大型文化活

动和锦里特色文旅街区,每年吸引游览参观和参与活动的观众超过1500万人次,位居2021年全国博物馆参观量第一名。

将三国文化研究成果向旅游、教育、文创等更多领域转化,成都武侯祠博物馆与新华文轩签订战略合作协议,将打造全国第一个"博物馆+书店"的合作模式,探索在学术研究、文创开发、研学旅行等方面交流合作。全国首家"书店+博物馆"三国文化体验空间"三国梦想·家"计划于9月亮相成都购书中心。

"促"文化传承

全国首创"周末儿童博物馆"

说起文博品牌的打造,成都博物馆不得不提。2020年秋季,成都博物馆在全国率先推出集研学、体验为一体的"周末儿童博物馆"社教活动品牌。活动为14岁以下儿童量身塑造,围绕中华优秀历史传统文化、艺术美育以及自然科学文化,紧扣博物馆展览,综合运用课程讲授、展厅探秘、互动体

验、工坊制作、特色展演等多元化教育形式,充分满足了少年儿童博物馆学习体验需求。

同样在打造博物馆特色品牌活动方面,成都杜甫草堂博物馆也展示了诸多"王牌项目":"人日游草堂"已成为成都最具社会影响力与传播力的文化品牌之一;"弘扬李杜精神公益校园行"将草堂"搬进"校园,让孩子们从小浸润在中国传统文化的魅力中……这些促进了成都千年文脉的磨续传承。

在接受记者采访时,杜甫草堂博物馆馆长刘洪表示,未来几年,杜甫草堂博物馆将积极推进成都中国书法馆(杜甫草堂古籍保护展示中心)、草堂·诗歌文创园区项目、中国诗歌文化中心(中国诗酒文化研究传播中心)项目建设。项目建成后,将提升成都杜甫草堂博物馆展陈硬件设施及文创产业功能,促进成都杜甫草堂博物馆可持续发展,助力成都"三城三都""西部文创中心"的建设实施。

图据成都市文物信息中心

社会动荡中的爱情悲剧

——读巴金《寒夜》有感

刘玥岑(永川)



巴金的《寒夜》借小人物的故事控诉了 蒋介石政府统治下的不合理的社会制度, 将那一时期千千万万个汪文宣式的知识分 子的痛苦呐喊出来。全篇笼罩在凄冷昏暗 压抑的氛围下。作者采用第三人称的方式 进行叙事,以全知视角将这一特殊历史时 期小知识分子的悲惨生活画卷徐徐展开。 小说中汪文宣和曾树生的爱情悲剧,是一 个历史时代的产物,他们虽然只是那个时 代千千万万平凡人的其中一个,但他们也 是那个时代中千千万万平凡人中不平凡的

自1979年巴金研究者们开始广泛关注《寒夜》以来,研究者们对小说中曾树生的评价一直褒贬不一。其实,巴金先生早在1962年写的《谈<寒夜>》中就曾指出:"三个人都不是正面人物,也都不是反面人物;每个人有是也有非;我全同情。"文章中的三个人都是亦正亦邪的,他们的性格塑造都具有两面性。汪文宣懦弱、顺从、谦卑、贫穷,但他勤奋、努力、善良。他唯唯诺

诺地活着,被现实压迫,痛苦万分地死去。 他曾经也有理想有抱负,想做教育事业,可 是被现实逼迫的他只能在一个半官半商的 图书公司做校对,工作繁重,环境死沉。但 即使这样,他也养不起家,家里的开销大头 基本都由妻子曾树生来承担。曾树生是一 个追求独立的女性,她积极乐观、美丽、热 情,有反抗精神。他们之间的矛盾很多都 是由汪文宣母亲引发的。但汪母并不是-个没有文化的女性,她是来自昆明的才女, 有着很高的文学修养,但是战乱改变了这 一切,由生活所迫,她不得不"洗手做羹 汤",过得清贫且痛苦。她接受更多的是封 建教育,她不能接受曾树生的开放。在这 样的环境中,汪文宣和曾树生的爱情必然 有喜有悲,他们爱着彼此,有着共同的理 想,但是迫于现实的压力,他们的感情最终 变成了一场悲剧。汪文宣的软弱,曾树生 的求变,汪母的不能理解,共同造成了他们 的爱情走向悲剧。

从整本小说来看,作者通过大量的心理描写和内心独白,推动故事的发展。对汪文宣有着这样的描写:"他从悲欢离合的梦中醒过来了,他还有一种怅惘的感觉。"对曾树生有着这样的描写:"飞啊,飞啊!好像有一个声音反复地在她的耳边轻轻地鼓舞她。"这一对比描写可以清晰地看出汪文宣和曾树生对于自己生活的

没有了活力与期望,他已经走进了"寒 夜"。在我看来,"寒夜"除了指向生理上 的寒冷与黑暗,还指向精神上的苦闷和无 助,更多的是指向冷酷无情无穷无尽折磨 人的时代。曾树生怀有梦想,勇于追逐。 她代表着希望,她想通过自身努力走出这 "寒夜"。汪文宣和曾树生的爱情悲剧,缘 于家庭,缘于社会。看似是由于汪母的刻 薄,曾树生的反抗,汪文宣的懦弱造成 的。可是进一步思考,汪母对于曾树生的 不理解,来自于她对曾树生一些新式行为 的不理解;曾树生厌恶汪母,是因为一些 莫名其妙不能理解的管束。这很大程度 上反映了当时社会中新旧文化不相容的 现实。在那个动荡的时期,文化的不相融 合只是社会不稳定的一个缩影,更重要的 是在一个封建与现代并存的社会,没有人 认为自己是错误的,他们之间的矛盾代表 着广大知识分子之间的文化斗争和他们 每个人心中的新旧文化的自我矛盾。现 实生活使得汪文宣和曾树生的家庭关系 逐渐激化。是什么让汪文宣变得如此的胆 小懦弱? 是什么让汪母变得如此尖酸刻 薄? 是当时那个混乱的社会,那个社会被 无能、投机、腐败填满。"你应该看明白了: 这个年头,人是最不值钱的,尤其是我们这 些良心没有丧尽的读书人……"那个社会

不同态度。汪文宣对于自己的生活早已

不仅毁灭了人才,毁灭了希望,还毁灭了最朴实的爱。不准爱和梦想进入的世界,是那么的黑暗,那么的寒冷。而生活在此环境下的人,为了生活而奔波的人,何谈纯真的梦想?何谈真挚的爱情?

《寒夜》中大量运用了象征和隐喻,"寒 夜""老鼠""停电后的屋子"等都有一定的 特殊含义,它们的存在使整部小说被笼罩 在一片寒冷孤寂的色彩中,更能体现出当 时社会的冷酷无情。小说中多次运用梦境 来象征,预兆剧情发展,使小说具有了神秘 色彩。小说结构匠心独运,首尾呼应,由寒 夜开始,以寒夜结束,暗示着汪文宣和曾树 生两人的生活、两人的爱情自始至终都没 有逃离这"寒夜"。小说结局写到汪文宣死 于胜利之夜,一直以胜利作为重新开始新 生活希望的他们,却在这时候阴阳相隔,曾 树生徘徊街头时,是否会回忆起他们生活 的曾经美好和纯真? 我们不能简单地去评 价曾树生的做法是否正确,他们彼此是真 的相爱过。汪文宣曾经也反抗过,"我没做 错任何事,为何会这样。"他的家庭环境以 及社会环境使他们两人渐行渐远,寒夜的 凄冷使他们选择了不同的道路。没有性格 吸引,思想不同步,即使再爱,也不过是一 个虚无的空壳罢了。汪文宣和曾树生的爱 情悲剧,大抵就是这样。

(作者系重庆三峡学院文学院学生)